

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года | № 261 (13071) | Пятница, 11 ноября 1966 года. | Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ

СТАРТ ГЕОФИЗИКОВ

Для геофизиков зима — время полевых работ. Наступили холода, и семнадцать сейсмических и три гравиметрических отряда Средне-Обской геофизической экспедиции приступают сейчас к исследованиям структур, перспективных на нефть и газ. В этом году работа геофизиков значительно расширяется. Сейсмические отряды начинают работу в районе Пудина и Вальдья. Очень перспективными обещают быть работы геофизических партий на Тиме, в районе Кошидрова. Первыми начали проминку дорог через замерзшие болота партии, сосредоточенные в селах Напаса и Назине. Первой из них руководит опытный исследователь земных недр Рамис Мамедзаде, второй — молодой специалист Юрий Лазутин.

НА ВЫСТАВКУ В БУДАПЕШТ

В научно-исследовательский институт ядерной физики, электроники и автоматики при Томском политехническом институте пришел наряд заказ из Всесоюзной экспортно-импортной конторы. «Просим обеспечить поставку, — пишут из Москвы, — сильноточного высоковольтного ускорителя СВУ-1 на выставку достижений науки и техники, которая состоится в Будапеште». Установка СВУ-1 — это ускоритель электронов до энергии в 200 килоэлектронвольт. Он создан в институте группой инженеров во главе с руководителем сектора А. Г. Власовым при участии Г. М. Косирова, В. П. Пономарева, Б. В. Акулова и ряда других научных работников и инженеров. Ускоритель с большим успехом демонстрировался на ВДНХ.

НАРОДНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ В ПРИКЕТЬЕ

Народный университет на общественных началах создан в Верхнекетском районе. В нем три факультета — общественно-политический, здоровья и музыки. Факультет здоровья уже начал свою работу. Составляется первое занятие на факультете общественно-политического значения.

В ПОЛИХЛОРВИНИЛОВОЙ ИЗОЛЯЦИИ

На заводе «Томкабель» закончен монтаж нового пресса ЧМКП-90, изготовленного на киевском заводе «Большевик». Его провела под руководством старшего инженера-электрика В. Ерохина группа электриков. Сейчас группа технологов под руководством Ю. Сазонова и Б. Кукушкина осваивает технологию работы на этом прессе. Пуск нового агрегата в эксплуатацию даст заводу возможность выпустить осветительные провода из полихлорвиниловой изоляции.

850 СНАЙПЕРОВ ЛЕСА

Начался зимний охотничий сезон. В леса нашей области вышла большая армия охотников-профессионалов и много их помощников — охотников-любителей. В этом году больше 850 охотников-любителей заключили с потребителем сотрудничества договоры содействия и отправились промышленать зверя. Добровольные охотники-любители приносят своим промыслом большой доход государству. В канун выхода охотников-любителей в тайгу областное общество рыбаков и охотников подвело итоги сделанного ими с начала года. Оказалось, что они сдали кооперации на 80.000 рублей пушнину, 49 медведей и много другого зверя и птицы.

ТОВАРЫ ИЗ ГДР

На днях на областную торговую базу «Обсторгодежда» пришла разная образная продукция предприятий легкой промышленности Германской Демократической Республики. Немедленно друзья прислали томичам женские блузки и юбки, платя из искусственной шерсти, мужские и дамские костюмы и много других товаров.

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ

Н. В. Подгорный принял делегацию Народной палаты ГДР

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный 9 ноября принял в Кремле делегацию Народной палаты Германской Демократической Республики, которую возглавляет председатель Народной палаты, заместитель Председателя Государственного Совета ГДР Иоганнес Дикман.

Между Н. В. Подгорным и немскими товарищами состоялась беседа, прошедшая в сердечной, дружеской обстановке.

МИНИСТР ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КАНАДЫ В МОСКВЕ

В Москву 9 ноября по приглашению министра иностранных дел СССР с официальным визитом прибыл министр иностранных дел Канады Поль Мартин.

Министр иностранных дел Канады Поль Мартин.



Надя Одноколкина — одна из лучших доярок Зоркальцевской фермы совхоза «Рыболовский». В октябре она досрочно выполнила годовое задание по надоям. Сейчас Надя доит от своих коров четвертую тысячу килограммов молока.

Фото Е. Жининой.

ЮБИТ свое село председателем. Молчаливым хоромом окружили Большую Галку. Стоят, нарядившись в белые шапки, никак не решаясь перейти речку Галку. Крутые утесы берега. Путь до конторы недалог. Поскрипывает снег под ногами, лицо обжигает сухой морозный воздух. Редкие прохожие вежливо кивают головами: «Добрый день, председатель!»

Добрый ли он будет, этот новый день? Узнаешь ли заранее? Не в этом суть. Главное — быстрее окунуться в работу, войти в ритм трудового дня, снова быть среди людей и вместе с ними думать, действовать. По-прежнему он никогда не жил.

Вызывает, вспоминается далекая Кубань, родина, и будто дышишь ты терпким по-лынным запахом, захочется вдруг размять на ладони комочек чернозема. Но с годами случается это все реже. Видно, сибиряком стал Константин Андреевич Масловский — как-никак тридцать три года из сорока пяти в Сибири прожил.

Начинал трактористом. Работал тут же, в Бакчарском районе, в селе Польшанке. Сейчас здесь одна из бригад колхоза «Сибирь». Потом 8 лет жала хлеба комбайном. Хорошо ждал, потому и решил назначить его бригадиром. Вскоре еще на одну ступеньку поднялся — стал механиком МТС. В 57-м уехал учиться в Рубцовский сельскохозяйственный техникум. Когда закончил его, стали уговаривать остаться на тракторном заводе механиком, давали хорошую квартиру. Константин Андреевич отказался: «Я с детства к земле приписанный, без нее не могу!»

Снова вернулся в Бакчар. Работал в Бакчарской РТС, потом, когда было организовано районное объединение «Сельхозтехника», его назначили заместителем управляющего объединением. В 62-м ему предлагают председателю должность в колхозе имени Кирова. По плечу ли такая ноша? Ведь хозяйство не маленькое — сотни голов скота, свыше 3 тысяч гектаров пашни. Тем более, что особенными успехами оно не славилось. Но Масловского уверяли: справишься,

люди в колхозе золотые, только надо уметь их организовать. В общем, уговорили. На разнарядке сразу же заговорили о строительстве. Об этом у председателя, специалистов и бригадиров больше всего забот. За последние четыре года много построено, но еще больше надо строить. Поголовье скота растет быстро — позарез нужны коровники, телятники, свинарники, токи. Деньги есть, некому только строить. Людей ботами.

Во время первого сева председатель не давал покоя механизаторам. Его пропыленный «газик» носился по полям с раннего утра до позднего вечера. Масловскому становились известны малейшие случаи нарушения агротехники. Бракоделам не приходилось ждать снисхождения. Постепенно налаживалась дисциплина в колхозе, люди с большей ответственностью стали относиться к порученному делу. И совсем не выдержан. Колхоз имени Кирова получил самый высокий урожай зерна в районе — почти по 22 центнера с гектара. Государству кировчане продали 12.800 центнеров зерна вместо 4.200 центнеров по плану. Колхоз получил за него свыше 180 тысяч рублей дохода.

В канун Дня работников сельского хозяйства стало известно, что кировчанам за успехи во Всероссийском соревновании присвоено классное место с вручением Красного знамени и денежной премии.

После разнарядки председатель поспешно оделся. Его уже ждал «газик». День так короток, но он все же успеет посмотреть, как идет строительство телятника, съездит в Бакчар в «Сельхозтехнику», чтобы выслушать, почему бригада монтажников медлит с установкой оборудования на кормокухне свинарника. К вечеру он уже был на фермах. Масловский всегда чувствует себя не в своей тарелке, если не поговорит по душам с односельчанами, не поговорит с ними по поводу важных дел. Его интересует не только мнение людей, но и настроение, и то, как они живут, о чем думают.

Год подходит к концу. Не напрасно начали выедать хозрасчет в бригадах: себестоимость большинства видов продукции ниже плановой.

Уже возвращаясь домой, Масловский не утерпел и заглянул на огонек к заведующей клубом А. С. Мымриной. Она собралась на репетицию.

— Как с праздничным концертом? — поинтересовался у нее председатель.

— Хороший будет концерт, — ответила она. — Плохо только, что один гармонист на селе.

— Получим всевозможную премию — обязательно купим инструменты для оркестра, — обещает Масловский.

Ю. НЕСТЕРОВ.

СПОРА СО СТИХИЕЙ

Сильные ветры, метели гуляют по северу области. Нелегко приходится строителям-нефтяникам, которые продолжают вести обустройство Советского месторождения. Не снижают темпов механизаторы участка СВ-9. Люди подобрались в коллективе опытные, знающие. Все они участвовали в прокладке нефтепровода Шань-Тюмень. Хороших результатов добились механизаторы и на томской земле. Экскаватором и двумя бульдозерами за месяц с небольшим они подготовили 9 километров траншей, очищено 11 километров трассы, ровняется площадка под новый резервуарный парк — это значительно больше, чем предусмотрено заданиями.

Хорошо трудится машинист экскаватора И. Н. Черкасов. Он накопил богатый опыт работы в северных условиях. Под стать ему бульдозеристы А. С. Киричук, П. И. Чебыкин. А. С. Киричук овладел мастерством работать по-ударному на строительстве нефтепровода «Дружба». И здесь он не уезжал с трассы, не перевыполнив задания в полтора-два раза.

Хорошо работают и монтажники участка СВ-4 треста «Нефтепроводмонтаж». Уже сварено свыше 30 километров плетей труб. Здесь лучшие результаты у комплексной бригады В. Калачева. Хорошо идут дела и у членов второй комплексной бригады, руководимой Л. Гершковым. Они сваривают ежедневно по 14—15 плетей труб. За световой день километр готовых плетей сходит со ступеней.

пос. Стрелевой.

В. ГРИГОРЬЕВ.



В ритмичной работе насосов, турбин и других механизмов на Томской ТЭЦ-1 большая заслуга принадлежит слесарю-турбинисту ударнику коммунистического труда Александру Яковлевичу Толстому, проработавшему в ремонтно-механическом цехе более тридцати лет.

Фото В. Ефименко.

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — КАЖДОЙ СЕМЬЕ БУКСУЯ НА ВЧЕРАШНЕМ ПОДЪЕМЕ

Для передового рабочего, колхозника, студента (не говоря о партийном и советском работнике или хозяйственном руководителе) едва ли не самой горькой обидой будет отзыв: «А он даже газет не читает».

Такая характеристика предполагает не только дремучую незаинтересованность в судьбах своей страны и событиях, происходящих в мире. Она свидетельствует об узком кругозоре, элементарной безграмотности человека, о нежелании учиться и познавать новое.

С газетного листа, с журнальных страниц к читателю приходят не только новости о событиях в СССР и за рубежом, но и рассказы о передовом опыте, который стоит внедрить у себя, о новой инициативе, подхватив которую можно добиться успеха в труде. Печатное слово формирует сознание, воспитывает. Поэтому правильная позиция тех партийных организаций, которые повседневно, вдумчиво и умело руководят распространением печати.

На заводе «Сибалектромотор» сумели донести до сознания каждого рабочего и служащего, что до конца подписки на газеты и журналы осталась всего два недели. 25 ноября — последний день подписки, 26 ноября уже не получить квитанций на те газеты и журналы, которые помогают в работе и скрашивают отдых.

Заведующая подписным пунктом «Сибалектромотора» экономист Н. К. Шилина хорошо руководит своим активом в цехах (на заводе 48 общественных распространителей печати). Каждый из 48 добровольцев обеспечен каталогами, рекламами, подписными листами. Как правило, это большие любители чтения, которые могут рассказать о любом издании.

Отлично пропагандируют периодическую и обеспечили ею большинство моторостроителей З. А. Горская из цеха № 6, А. М. Тельшева из цеха № 5, И. Р. Трещева из цеха № 10 и многие другие активисты. В целом коллектив завода выписал 95 экземпляров «Правды», 646 — «Красного знамени», 10 — «Экономической газеты» и приблизился к тому, что все читатели прошлого года получат подписные квитанции.

Главный организатор подписки у нас, — рассказывает тов. Шилина, — партком предприятия. Задолго до ее начала нас собрали вместе с секретарями цеховых партийных организаций. Сейчас, когда до завершения подписки остались считанные дни, партком и секретари первичных партийных организаций постоянно следят, как мы действуем. Нам активно помогают комсомольцы. Многотиражная газета завода знакомит коллектив с ходом подписной кампании, пропагандирует газеты и журналы.

Можно только пожалеть, что работники «Совзпечати» и райкомов партии Томска не организовали передачу опыта лучших заводских подписных пунктов, а также опыта партийных организаций по руководству ими. Что это так, нас убеждает совещание, проведенное 31 октября в горкоме КПСС. На нем лишь слушали информации представителей тех коллективов, где отстают в подписке.

А если бы организовали передачу опыта в городском или районном масштабах, многодельного могли бы сообщить распространителям печати инженером с Томского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината тов. Глазичева и секретаря парткома этого предприятия тов. Чугунов. Они добились того, что сплавщики выписали 25 экземпляров «Правды» и 618 — «Красного знамени».

Как и в прошлые годы, могут гордиться успехами в подписной кампании заводская подписная группа тов. Ваняшина и секретарь партбюро предприятия тов. Белевский. Инструментальщики уже превыполнили прошлогоднюю подписку на «Правду»

и почти всех читателей этого года обеспечили квитанциями на «Красное знамя» и «Экономическую газету».

Но такой заинтересованности и хорошей организации подписки мы не найдем во многих больших коллективах Томска. Совсем недалеко от «Сибалектромотора» трудится большой коллектив завода математических машин. Тяжелое разочарование охватывает каждого, кто знакомится с его читательскими интересами. Высоквалифицированные специалисты, создающие умные машины, пока подписались на... 5 экземпляров «Правды», 27 — «Красного знамени» и не выписали ни одной квитанции на «Экономическую газету».

Что думают об этих «достижениях» в подписке секретарь партбюро завода тов. Шестаков и заведующая технической библиотекой тов. Согаева, которой доверили почетную обязанность заведующей подписным пунктом? А заодно и в Кировском райкоме КПСС.

Не может похвастаться любовью к периодике коллектив ТИРиЭта. Подписку здесь организует ассистент кафедры политэкономики И. С. Мезенцева. О том, как поставлено дело, свидетельствуют цифры подписки. На 10 октября тридцать три выписали... 3 экземпляра «Правды», 9 — «Красного знамени» и 2 — «Экономической газеты». Как здесь не вспомнить тов. Глазичева с Томского ЛНДК и ее помощников!

— Почему в ТИРиЭте пренебрегают важной политической кампанией? — У нас разговоры на эту тему были, — спокойно рассказывает секретарь партбюро института тов. Гайнутдинов. — Вчера ко мне по этому поводу приходили из горкома комсомола. Сегодня-завтра соберу заседание бюро, вызовем секретарей факультетских партбюро.

Можно только удивляться спокойствию коммунистов института. Подписка вот-вот заканчивается, а

они дальше разговоров не двинулись. Не хотелось задавать те же вопросы о пренебрежении к подписке секретарю парткома политехнического института тов. Астафурову и распространителям печати на факультетах этого учебного заведения. Как и в прошлом году, здесь не блещут интересом к периодическим и особенно партийным изданиям. В институте только научных работников, рабочих и служащих около 3.000 человек. Почти столько же, сколько в коллективе Томского лесоперерабатывающего и деревообрабатывающего комбината. Но сплавщики, например, взяли в три раза больше квитанций на областную газету «Красное знамя», чем политехнику! В институте две кафедры связаны с изучением экономических вопросов, а «Экономическую газету» выписали лишь 6 сотрудников.

И, как ни удивительно, в нашем Томске есть коллективы, где незаинтересованность в воспитании коллектива привела к тому, что на 10 октября в них никто не подписался на газеты и журналы. После названия завода фруктовых вод, урса комбината «Томлес», управления водопроводно-канализационного хозяйства в ведомостях работников «Совзпечати» стоят одни прочерки. Они воспринимаются как кинусы в воспитательной и организаторской работе на предприятиях и в организациях, как сдвиг позиций в идеологической работе.

В отставании подписки даже от уровня прошлого года не безгрешны работники городского агентства «Совзпечати». Инструкторы по Кировскому району тов. Курдюмова и по Ленинскому тов. Темнова не использовали первые полтора месяца подписной кампании для глубокого знакомства с большим коллективом томичей, не рассказали об особенностях подписки этого года. Оба инструктора не знают зачастую фамилий секретарей партийных организаций, не имеют представления, как там идут дела. Хуже, чем в прошлом году, поставлена реклама многих изданий.

Плохо помогают распространять подписные издания связисты. Начальники почтовых отделений Томска лишь принимают деньги за подписные издания. А если бы проявили инициативу, пойти к пенсионерам, в маленькие коллективы!

Так, буксуя на подъеме к рубежам прошлого года, подписная кампания идет к финишу. Если сейчас не сделать решительного рывка вперед, в иных коллективах сорвет подписную кампанию, оставят работников без газет и журналов.

ГODOVOY ПЛАН — 7 НОЯБРЯ

Хорошими успехами в труде встретил 49-ю годовщину Великого Октября коллектив производственного дорожного участка № 1394. К празднику он завершил годовой план дорожно-строительных работ. На участке Зырянское — Иловак сдано 10 километров автомобильной дороги, сформировано 14 километров земляного полотна, построено шесть монолитных железобетонных

восточных труб, на автобусных остановках сооружено шесть легких павильонов, в Зырянском начато строительство автостанции.

Большие работы проведены по ремонту дорог. Капитально отремонтировано три моста, 65 километров дорог обставлены дорожными знаками. На участке Зырянское — Больше-Дорохово шесть километров дорог озеленено.

Хочется отметить ударную работу бульдозеристов В. И. Дмитриева, Г. М. Глазичева, тракториста П. В. Сальника, шофера Н. Д. Хромых, бетонщика Н. Федосеева. Эти товарищи ежедневно первыми выполняли производственные задания.

И. АГУРЕВ, начальник производственного дорожного участка № 1394, с. Зырянское.

НАД ЧЕМ РАБОТАЮТ УЧЕНЫЕ ТОМСКА



СКВАЖИНАМ — НАПРАВЛЕННОЕ БУРЕНИЕ

Коллектив нашей кафедры небольшой. За свои исследования в области направленного бурения скважин он получил признание. И это прежде всего научные разработки прогрессивных средств и методов разведки месторождений полезных ископаемых.

и причины искривления, стало возможным предвидеть направление скважины, научно обосновать ее профиль и, пользуясь определенными средствами, привести скважину в заданную точку. Этот метод направленного бурения скважин по праву получил название метода Томского политехнического института. Результаты исследований освещены в работах наших ученых С. С. Сулакшина, Ю. А. Боярко, Б. И. Спиридонова. По этой теме на кафедре защищены 4 кандидатские и одна докторская диссертации.

Другая проблема — отбор качественных образцов пород полезных ископаемых. В результате многолетних исследований коллектив кафедры создал наиболее совершенную конструкцию двойного колонкового снаряда ДКС-ТТИ. Он обеспечивает извлечение из недр полностью сохранившихся образцов. Но на практике подчас трудно определить точно момент, когда следует применить этот двойной колонковый снаряд. Разработкой прибора, который бы подавал сигнал в момент встречи валезей полезных ископаемых, и занялись ассистенты кафедры

В. Г. Храменков, В. П. Рожков. Прибор-сигнализатор встречи угольных пластов С-2-ТТИ одобрен производственниками Кузбасса и демонстрируется на ВДНХ.

Для решения этой задачи мы используем свой опыт, но уже применительно к нефтяному бурению.

С. СУЛАКШИН, заведующий кафедрой техники разведки полезных ископаемых политехнического института, доктор технических наук.

НА СНИМКЕ: С. С. Сулакшин (справа) и ассистент кафедры техники разведки месторождений полезных ископаемых ТТИ В. Г. Храменков за лабораторными испытаниями сигнализатора встречи угольных пластов С-2-ТТИ. Фото В. Ефименко.

Наш друг Сунь Ят-сен Документальный фильм о великом революционном демократе

100-летию со дня рождения великого революционного демократа Сунь Ят-сена посвящен кинофильм, законченный на Центральной студии документальных фильмов режиссером Александром Медведкиным. В картине прослеживается история революционных связей России и Китая. Документы свидетельствуют об огромном интересе Сунь Ят-сена к молодой Советской стране, к В. И. Ленину.

Кадры старой кинохроники и фотографии воссоздают Китай начала века, ту социальную среду, в которой складывались революционные идеи первого президента Китайской Республики.

Создатели картины располагали лишь несколькими кинокадрами, запечатлевшими Сунь Ят-сена в последний год жизни. Но им удалось разыскать в архивах Москвы и Ленинграда серию интересных фотографий памятного патриота своей страны, начиная с юношеских лет и до конца жизни.

В картине приводятся высказывания В. И. Ленина о китайской революции и ее лидере, а также слова самого Сунь Ят-сена, которые в лице Советского Союза всегда видел друга и союзника. (Морр. ТАСС).

ПО ТАЕЖНЫМ ДЕБРЯМ

...Седня в проходах от иinea, ЛЭП-500 — не простая линия...

Эту песню любят строители мехколони № 44 «Главсельэлектрострой». Любят, потому что эта песня о них, это они ведут линии электропередач по таежным дебрям глухим. На протяжении километровой трассы протянулась новая высоковольтная линия от Шегарки до Кожевникова, триста пятдесят километров десятикиловольтных электролиний построено в этом году в Зырянском, Асиновском, Кожевниковском и других районах области. Пришел нынче ток мощных электростанций в колхозы имени Ленина, «Коммунист» и «40 лет Октября» Асиновского района, в зырянский колхоз имени Карла Маркса, шегарский «Гигант» и многие другие. Все это — работа строителей сельских электролиний и студенческого отряда «Электрон».

Гудят провода, течет по ним сила, движущая двигатели и моторы, дающая людям свет и тепло. Сорол девятую годовщину Великому Октябрю мехколони № 44 встретили выполнением всех основных показателей десятилетнего плана. Предыдущая трудовая вахта кончилась, но строители ЛЭП встали на вахту в честь пятидесятилетия Октября. На очереди — завершение строительства стодесятикиловольтной линии Асино — Зырянка. Новые сотни километров электрических трасс протянутся в самые отдаленные села области.

А. МИЛОТЧЕНКО, главный инженер мехколони № 44 «Главсельэлектрострой».

Одним из первых пришел со своей любовью техникой на работу таежной речки, улюлюль бультерист Александр Семенович Арефьев. Семь лет он работает на Кольцевой трассе, где будут проложены нити железнодорожной магистрали Асино — Белый Яр.

Фото В. Ефименко.

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ ГДЕ РВЕТСЯ ЦЕПЬ

Сразу за Чулымом леса. А посреди их кружат, петляют дороги. Разные они. Одни с наезженной колеи машин, другие — со следами копыт и телег, третьи приметны лишь по старым выбоинам и вырубкам. Но все они, большие и малые, накапанные и ухабыстые, сходятся на своих перекрестках — обычно у мостов, переделов — и уже отсюда обшей колеей сливаются с улицами районного центра.

Так и в работе райкома партии. Цепочка больших и малых дел связывает его с каждым коллективом, будь то люди предприятий райцентра или те, кто обживает дальний поселок. По этой цепочке через парткомы и руководителей предприятий и дальше через цеховые парторганизации, партгруппы, вплоть до каждого коммуниста, передается мобилизующая сила партийных решений.

Как важно поэтому иметь крепкую, неразрывную цепь. Попался в ней хотя бы одно расхлябанное звено, и выполнение принятого райкомом решения может затормозиться.

Цела ли эта цепь в Первомайском районе? Если судить по работе лесозаготовительных предприятий, то прочностью окажется под сомнением. Все три лесхоза района не справляются с плановыми заданиями этого года. Их долг государству составляет тысячи кубометров древесины. По этому поводу в райкоме партии принято немало решений.

Возьмем одно из них. Известно, что решения сентябрьского пленума ЦК КПСС поставили перед предприятиями новые задачи. Поэтому райком партии вполне оправданно вынес на обсуждение своего пленума (июль этого года) вопрос об экономической работе в Комсомольском лесхозе.

В лесосеках побывала специальная комиссия. И все же постановление пленума отдал декларативным тоном. Здесь мало конкретных предложений и рекомендаций. Во время в лесхозе задание по прибылям было недоисполнено на 258,6 тысячи рублей, отдача на рубль основных фондов составляла всего 37 копеек, допущен большой перерасход фонда заработной платы. Причиной, как определил пленум, являются слабая экономическая работа, формальное отношение к внедрению хозяйственного расчета.

Вывод справедливый. Но как и с чего начать эту работу — таких советов оказалось мало. Выдвинулись лишь требования: сделать в этом году все хозяйства рентабельными, направить экономическую работу на выполнение планов, смелее внедрять хозяйственный расчет и т. д.

Проверку исполнения постановления доверили заведующему орготделом райкома тов. Потехину. Этому же отделу поручалось в середине августа доложить о выполнении намеченных мероприятий. В плане райкома была поставлена «галочка», в деле появился новый номер входящего документа.

Шли дни — обычные, райкомовские. Первый секретарь тов. Никулин в это время большое внимание уделял вопросам сельского хозяйства. Поспевали хлеба, шла жатва... Другие работники аппарата всего два-три раза отметили свои командировочные удостоверения в Комсомольском лесхозе. Но их приезд не был связан с проверкой выполнения постановления.

За это же время в штате райкома появились новые работники: отдел промышленности стал вести тов. Нецаев, тов. Потехина сменил приехавший с учебы тов. Сизов.

Они составляли уже новые решения, забывали или даже не ведали о существовании старых. Прошли август, сентябрь, октябрь, прошли все плановые и поздне сроки, когда следовало бы доложить об исполнении постановления третьего пленума.

Ложит сейчас это постановление в стелсе у тов. Сизова вместе с приколотым к нему заявлением о продлении срока информации до 20 ноября.

Так сработало главное звено. А как второе, третье, имея в виду партком, рабочий комитет профсоюза, руководителей предприятия, штат экономических работников? Получилось, что все эти звенья принажи от главного лишь самый малый заряд энергии.

Секретарь парткома тов. Бочарников морщит лоб, старается вспомнить, обсуждали ли коммунисты материалы пленума? Он человек сравнительно новый, всего два месяца, как выполняет обязанности партийного вожака.

— Нет, вроде бы такой вопрос на заседании парткома не выносился.

— Есть! — ответил начальник нижнего склада тов. Ивацов. — Прому рассмотреть наши отношения и расчеты со сплавщиками. Бьют они по нашему карману.

— Есть! — следом заметил секретарь парторганизации Комсомольского лесопункта тов. Мартыненко. — Прому обсудить вопрос об использовании машин. Частые простои их снижают экономическую эффективность работы.

— Какие будут предложения? Спорили долго. Наконец пришли к заключению: отложить обсуждение этих вопросов из-за неподготовленности.

О рабочем комитете и говорить не приходится. О нем напоминали лишь вывеска на двери кабинета. А по существу никакой работы рабочком не ведет, нет председателя.

Ну, а как хозяйственник и экономист отнеслись к рекомендациям пленума? Ведь многие из них были его участниками. Кстати, и доклад об экономической работе предприятия делал на нем директор лесхоза тов. Черноталов.

— Приехала я из Первомайского и задумалась: как бы с хозрасчетом? Больше это обвинение — формальное. Чего греха таить, была у нас в этом деле неоправданная медлительность. Но хочется спросить: на кого нам, экономистам, опираться?

Начальник планового отдела А. И. Иванова перечислила все, что ей удалось сделать за последнее время. Для лесопунктов разработана новая форма наряд-отчета. Такая же новая отчетность появилась у мастеров. Учреждены хозрасчетные книжки для комплексных бригад и поферов. Будут введены они и в бригады нижнего склада с учетом их сортировочного задания. Ответы руководителей лесопунктов, мастеров стали обсуждаться на так называемых «балансовых комиссиях».

Но вопрос Агнии Ивановны: на кого же опираться? — остался без

ответа. И в самом деле, на кого? Партком эти вопросы откладывает, рабочком бездействует. Новое, что стараются ввести экономисты, проливает себе дорогу с помощью приказов директора. Да и то с поугами. Людей не причащают считать копейку. Вот и получилось, что на ряде участков, в том числе на УЖД, хозяйственный расчет так и не нашел применения.

К тому же экономистам приходится подчас решать не свойственный им вопрос: какому из предложенных вариантов предпочесть? Райком партии, например, потребовал от руководителей лесхозов строго расходовать фонд заработной платы. В то же время из комбината «Томлес» поступило распоряжение, в котором указывается, что мастерам и десятникам выплачивать премию независимо от перерасхода фонда заработной платы.

На прошедших отчетно-выборных партсобраниях цеховые коммунисты также указали на многие недостатки. Надо развивать движение рационализаторов, за никто не налаживает работу НТО. Следует поднять борьбу с безхозяйственностью, а на предприятии ненужные машины и механизмы выносятся как поплаво, жваеют.

О постановлении пленума райкома в цеховых партийных организациях знают лишь понаслышке. Во всех восьми цеховых парторганизациях вопросы экономики ни разу не обсуждались. Их подменили шаблонная форма наряд-отчета. Личной повесткой дня: итоги и задания.

Что же оставалось делать рядовому коммунисту? Конечно, многие из них своим трудом, личным примером воспитывают в людях чувство хозяина производства. Но это только одна часть работы. Другая — организаторская — так и не коснулась хозяйственного расчета.

Ходит третий день подряд по шпалам машинист тепловоза Афанас

сьев. Не знает, куда ему приложить силы. Нет у него в кармане хозрасчетной книжки, которую так старательно составляли экономисты. Тепловоз его встал из-за плохого ремонта двигателя. Но это считается временной неудачей.

— Потом наверстаю упущенное, — говорит Афанасьев.

Машинист подсчитывает, как это ему уласть. В этом отношении у него есть свой личный хозяйственный расчет.

— А как же без него? — вмешивается в разговор мастер депо коммунист тов. Харин. — У каждого есть свой расчет. Только по-разному его понимают...

Этот нарек объяснил бухгалтер УЖД И. И. Олегов. За смену тепловозу установлена норма расхода горючего 168 килограммов. Фактически его сжигает менее центнера. Таким образом только за 9 месяцев общая экономия горючего на дороге составила около 300 тонн.

— Но это только иллюзия, — поясняет Олегов, — норма-то на тепловоз завышена. А если ее снизить?

С таким вопросом коммунисты дороги не раз обращались к руководителям лесхоза. Но ответ был один:

— Э нет, тогда нам уменьшат лимиты, будут лишние хлопоты.

Этот местнический подход заглушил трезвые голоса. «Коммунист» и «40 лет Октября» Асиновского района, в зырянский колхоз имени Карла Маркса, шегарский «Гигант» и многие другие. Все это — работа строителей сельских электролиний и студенческого отряда «Электрон».

Гудят провода, течет по ним сила, движущая двигатели и моторы, дающая людям свет и тепло. Сорол девятую годовщину Великому Октябрю мехколони № 44 встретили выполнением всех основных показателей десятилетнего плана. Предыдущая трудовая вахта кончилась, но строители ЛЭП встали на вахту в честь пятидесятилетия Октября. На очереди — завершение строительства стодесятикиловольтной линии Асино — Зырянка. Новые сотни километров электрических трасс протянутся в самые отдаленные села области.

А. МИЛОТЧЕНКО, главный инженер мехколони № 44 «Главсельэлектрострой».

Одним из первых пришел со своей любовью техникой на работу таежной речки, улюлюль бультерист Александр Семенович Арефьев. Семь лет он работает на Кольцевой трассе, где будут проложены нити железнодорожной магистрали Асино — Белый Яр.

Фото В. Ефименко.

АМФИБИИ УХОДЯТ НА ТРАССЫ

Всю навигацию по водным дорогам Севера стремительно проносились крылатые почтовые суда — будили рокотом моторов тишину пласов туловеские амфибии. Сейчас на Оби ледостав. Пока зимние трассы не проложены, флот заменили вертолеты. Они спешат в далекие поселки рыбаков, нефтеразведчиков, лесозаготовителей. Колпашевская база управления связи впервые приняла на вымокку весь караван почтовых судов, обслуживающих север области — от Александровского до Кривошеина по Оби и по Кети до Максимиана Яра и Усть-Озерного. Раньше зимний ремонт судов производился на местах. К этой зиме на базе Колпашева утпелили ангар, подготовили ремонтно-механические мастерские. Здесь достаточно квалифицированных кадров, чтобы оперативно и высококачественно подготовить флот к навигации второго года пятилетки.

Сейчас база начинает осваивать зимние трассы. На них выходят те же амфибии, ставшие теперь авроранями. В Александровском районе их путь пролегает от районного центра до первой действующей нефтяной скважины на Светлой протоке; в верховьях Кети — от Максимиана Яра до Усть-Озерного. На стапятидесятикилометровом участке амфибия — единственный вид транспорта, который можно использовать зимой. Трассы амфибии прокладывают в основном по рекам, по толстой снеговой подушке. Скорость их достигает 70 километров в час.

Прекрасно зарекомендовали себя в условиях севера нашей области аврораны К-30, которые от прежних авроран «Север-2» отличаются большей проходимостью, вместимостью и удобством круава. В Карпске уже работают ячеи таких авроран. Ныне для Колпашевской базы выслало еще три. Они проложат свои трассы по Оби до Инкина и по Кети — до Мохова.

Ф. АНДРИЯНОВ, начальник Колпашевской базы управления связи.

ГЛАВНОЕ — ХОРОШИЙ КОЛЛЕКТИВ

Киревский лесозавод — предприятие не новое. Коллектив на нем хорошо сложившийся. Это одна из основных причин успехов лесозаводцев. Из месяца в месяц, из года в год предприятие перевыполняет производственные задания. В этом году план десяти месяцев по выпуску валовой продукции дал народному хозяйству 839 кубометров деловой древесины сверх плана. За эти же цифры — напряженный труд на всех участках производства: в цехах лесозавода, на лесных деланях и за рычагами трактора или рулем автомобиля.

Зима не встала коллектив завода врасплох: на территории предприятия завезено достаточное количество деловой древесины для двухмесячной бесперебойной работы цехов. Лесные деланы, на которых будут вести зимние лесозаработки, хорошо подготовлены. Вырыты траншеи для заезда автомобилей и тракторов. От делан до лесозавода устроены хорошие грунтовые дороги. Позаботились киревцы и о нормальной работе автотранспортного парка в зимних условиях. В середине октября в эксплуатацию сдан гараж с паровым отоплением. Сейчас здесь ведется строительство ремонтных мастерских.

15 тысяч рублей — на текущую сумму дали лесозаводцы сверхплановой продукции к 49-й годовщине Великого Октября. **Г. ФЕДОРОВ**.

«Карболит» получил пополнение

Цех слоистых пластиков, рассчитанный на ежегодный выпуск пяти тысяч тонн текстолита, вступил в строй на кемеровском заводе «Карболит». Химия Кузбасса пополнилась еще одним важным производством.

Слоистые пластики — ценный электроизоляционный материал. Он широко применяется в машиностроительной и электротехнической промышленности. Кемерово. (Корр. ТАСС).

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ В ЛЕСУ — БЕЗ ЛЕСА

До объединения мебельных фабрик в один Томский мебельный комбинат — а это произошло в 1963 году — каждая фабрика имела на складах годовые запасы пиломатериалов, поставляемые томскими лесозаводами. И вопрос о нехватке пиломатериалов на повестке дня никогда не стоял.

ДЛЯ КОМПЛЕКСНОЙ МЕХАНИЗАЦИИ

Удешевление себестоимости продукции сельского хозяйства — одна из главных задач, стоящих сейчас перед труженниками колхозов и совхозов. Ее нельзя решить без повышения производительности труда, а значит, без дальнейшей механизации трудовых процессов в полеводстве и животноводстве. Но многообразие техники, выпускаемой промышленностью для нужд сельского хозяйства, отсутствие ее универсальности затрудняют снабжение запасными частями, снижают коэффициент использования машин и оборудования. Поэтому несколько научно-исследовательских институтов, конструкторских бюро заводов и Всесоюзное объединение «Сельхозтехника» провели большую работу по созданию единой системы машин для комплексной механизации сельского хозяйства. Недавно эта работа завершена. Система представляет перечень машин, уже производимых нашей промышленностью, а также машин и оборудования, которые будут производиться в течение ближайших лет.



В ЛЕСУ — БЕЗ ЛЕСА

В настоящее время из-за отсутствия запаса пиломатериалов наш лес, да и весь комбинат, постоянно лихорадит. В конце месяца приходится «штормовать план».

Что даст нам годовой запас пиломатериалов? Многие. В первую очередь, свежеспеленный материал с влажностью 70—80 про-

центом проходит сушку 11—12 дней. Материал же, предварительно подсушенный (естественная сушка в штабелях до влажности 14—18 процентов), в сушильных камерах находится всего 3—4 дня.

Во-вторых, запас основных материалов обеспечивает высокое качество выпускаемых изде-

лий: исключается штурмовщина, появляется четкий ритм работы цеха. Небезынтересен тот факт, что отдаленные наши поставщики (завод в г. Нальчике, на станции Литовка Хабаровского края, Океанский фанерный завод) гораздо лучше обеспечивают нас фанерой, ножевой, клееной и шпоном, чем томские.

Мы же в Томске, откуда в разные концы страны идут составы, груженные лесомате-

риалами, бедствуем из-за нехватки их. Руководство комбината «пробивает» этот вопрос по всем инстанциям вот уже второй год.

Р. БИРЮЛИН, начальник 2-го цеха;
Е. ДОБРОНОВ, старший мастер;
Н. СМАКОТИН, председатель цехового комитета.

ДЛЯ КОМПЛЕКСНОЙ МЕХАНИЗАЦИИ

В систему включены тракторы восьми классов и двадцать шесть их модификаций. Мощность хорошо знакомого нам гусеничного трактора ДТ-75 класса 3 т будет увеличена до 150 лошадиных сил, мощность колесного трактора «Беларусь» класса 1,4 т — до 80 лошадиных сил. При этом вес тракторов почти не изменится, а стоимость повысится незначительно. Тракторы смогут работать на повышенных скоростях, и производительность их значительно возрастет.

Для некоторых зон предусмотрено использование уборочно-транспортного самоходного шасси СШ-75. Мощность его двигателя достигнет 100—110 лошадиных сил. Повышенные рабочие скорости, а также возрасающее производство минеральных удобрений требуют механизации загрузки семян и удобрений. Существующий автозаправщик АС-2М не может загружать комбинированные сеялки, которых будет большинство. Предусматривает-

ся создание универсального автозагрузчика.

В настоящее время выпускаются зерновые сеялки самых различных марок, что затрудняет комплектование и эксплуатацию машинно-тракторного парка. В будущем предполагается выпускать одну или две универсальные сеялки, которые обеспечат посеи всех культур и одновременно внесли удобрения.

Вместо существующих картофеле-сажалок СН-4Б намечено создать двух-, четырех- и шестирядные секционные машины для посадки картофеля с междурядьями 60, 70 и 90 сантиметров. Для ухода за посадками будут соответственно использоваться четырех- и шестирядные культиваторы с орудиями.

Для сплошного внесения минеральных удобрений создаются специальные кузова или приспособления ко всем прицепам и кузовам самоходных шасси. Такое приспособление к навозоразбрасывателю ТУВ-3 уже выпускается. Вамен навесных ту-

ковых сеялок СШ-2,8 поставлены на производство прицепные туковые сеялки РТТ-4,3 с увеличенным бункером и шириной захвата 4,2 метра. Остаются на производстве разбрасыватели удобрений РУМ-3 и РУ-4-10.

Для внесения жидких минеральных удобрений, аммиачной воды и гербицидов вместо гербицидно-аммиачной машины ГАН-8 будет выпускаться машина ПОУ большей производительности с увеличенной шириной захвата (15 метров).

Основными машинами для уборки льна остаются по-прежнему льнокомбайн и льнотеребилка, которые предполагается оборудовать съемными взаимными аппаратами. Для расстила и подбора льна промышленность выпускает льноподборщик-молотилку ДМН-1. Ставлена в систему льномотилка МЛ-2,8. Предусмотрена унификация картофелеуборочных комбайнов К-3 и КП-2. Вместо них будет один комбайн «Дружба», оборудованный приспособлениями для подбора валков. Навесные картофелекопатели заменяются ползунавесными с элеваторным транспортером для работы на тяжелых почвах и транспортером грохотного типа для использования на легких почвах.

Система машин — крупный шаг на пути к комплексной механизации всего сельскохозяйственного производства.

Н. БОЯРСКИХ, начальник отдела внедрения новой техники областного объединения «Сельхозтехника».

НОВОСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ

ТРАКТОР ЛЕТИТ С ОБРЫВА

Новенький трактор «Беларусь» подвез к обрыву. Переднее колесо на мгноенье повисло в воздухе. В следующий миг машина потеряла равновесие и начала куваться по склону холма. Когда осела пыль, к поверженной машине бросились люди, принялись внимательно осматривать мотор, шасси и особенно — кабину. Только удержавшись да небольшая вымятина на двери напоминали об аварии.

На экспериментальной тракторной станции Минского тракторного завода много интересного.

Испытания проходят одновременно на многих стендах и полях. Неподалеку, на крутом склоне работает непривычной формы трактор без кабины, на больших толстых колесах. Машина идет по крутым склонам, но не опрокидывается. Ее колеса как бы подгибаются, сохраняя устойчивость трактора. Это работает автоматика, выравнивающая кабину водителя относительно крутизны склона. Кстати, трактор так и называется — крутосклонный. Создан он на базе серийной машины «МТЗ-50» белорусскими и грузинскими кон-

структорами.

Крутовой стенд для проверки тракторов на прочность испытатели шутливо называют «козляником». И не без оснований. В центре его — тумба. От нее тянется трос, к которому привязан трактор. А на бетонной крутовой дорожке уложены трубы. Это препятствия. Трактор, наткнувшись на трос, идет по кругу. Препятствия следуют — прыжок. Не успеет «Беларусь» коснуться левыми колесами бетонной полосы — препятствие справа. Опять прыжок. Идали все

это напоминает прыжки бодиаго козла. Тракторист-испытатель издала сморчит на подметровые прыжки многотонного «козляника».

— Этому трактору тяжело, — говорит Анатолий Лавровский, — за другим, серийным, будет легче. Кстати, вы заметили, что сейчас прыгает «Беларусь» в новом «костюме». Создается оригинальная облицовка подчеркнуто угловатые формы капота и кабины, радующая глаз многоцветная окраска. Таковы тракторы завтрашнего дня — «МТЗ-60», «МТЗ-62», способные вести скоростную обра-

ботку обычных и труднопроходимых участков.

Более совершенную машину завтрашнего дня представляет трактор «МТЗ-80». Пропашный, универсальный, он снабжен шестидвигательным двигателем мощностью в 90 лошадиных сил и развивает скорость от 9 до 15 километров в час. Фактически это колесный трактор.

Скоро эти машины придут с полями на главный конвейер завода.

В. ВОТНЕР.



В диспетчерской Томского районного управления Обского пароходства тихо. На столе — пухлая стопка служебных радиogramм, заполненных торопливыми, неровными почерками радистов. Я читаю эти радиogramмы, и сквозь тишину слышатся совсем недавние события, недавний накал очень сложной аральной обстановки, сложившейся на реках из-за неожиданных ранних морозов.

Все началось в третьей декаде октября. Солнце еще по-летнему щедро светило с безоблачного неба, в легких рубашках ходили по улицам томичи, но прогноз, полученный управлением пароходства из Москвы, был очень тревожным. Родившийся где-то у берегов Шпицбергена холодный циклон стремительно приближался к Томской области. Ручный столбик термометра у нас еще держался выше двадцатиградусной отметки, а над Карским морем он уже показывал минус 40.

Эфир наполнили тревожные радиogramмы, требующие немедленно свернуть навигацию. В Александровском и Стрежевом, в Сургуте и Нефтеганске теплоходы в срочном порядке заканчивали грузовые операции и уходили один за другим вверх по Оби. Этот караван расширялся, к нему присоединялись составы, находившиеся в Усть-Тыме, Баргаске, Колпашеве. На полную мощность работали судовые дизели; натянутые струнами толстые стальные тросы, буксировщики вели за собой полугрузовые баржи, потрузда которых была преврана. Нельзя было терять ни одного часа, ни одной минуты.

Но холод, будто заваливший цепью во что бы то ни стало заморозил речной караван, шел за теплохода-

СКВОЗЬ ЛЕД И ПУРГУ

РЕПОРТАЖ

Л. Ю. Рейсалу и Н. А. Чухланцев радиовели диспетчерам: «Температура резко опускается ниже нуля. Появляются большие забереги льда, тиководы льнет снежная шуга».

Вслед за этим тревожная морзянка пошла стучать из Баргаска, Кети, Колпашева, с берегов Чулыма. Циклон стремительно охватывал весь север области. Обь застыла не постепенно с севера на юг, как обычно, а сразу на участке протяженностью почти в тысячу километров.

В одну ночь мороз сковал Томь от Томска до устья, буквально через несколько часов после того, как из Черемшников ушли последние баржи на зимовку в Моряковскую РЭБ. Начавшийся снеговал еще больше усложнил обстановку — река буквально на глазах затягивалась плотной, набухшей в воде снежной, забивая ею и без того мелководные перекаты.

22 октября застыла Иштанская протока, по которой теплоходы и баржи должны были заходить в затон Моряковской базы. Вошедшие в нее суда с трудом проходили за час 10—20 метров. А с севера подходи-

ли все новые и новые караваны. К утру 23 октября сорокакилометровый участок от устья Томи до Красного Яра превратился в громадный стояночный рейд, усыпанный пародными сигнальными огнями. На сорок километров почти вплотную друг к другу вытянулись кильватерной колонной мощные буксировщики, грузовые теплоходы, баржи, лихтеры, катера. Беспомощно месили в воде снежную массу пародные колеса, бурлили остывшую до нуля обскую воду гребные винты, но, несмотря на все усилия, караван стоял на месте. Движение было парализовано.

Ночь с 23 на 24 октября была самой тревожной. За сутки караван не продвинулся вперед ни на метр. В кают-компаниях теплохода ОТА-857 было тесно. Сюда собрались капитаны, старшие помощники, механики почти всех судов, скопившиеся на Красноярском участке. Уставшие от бессонных ночей, они, нахмурились, сидели за длинным столом, думая об одном и том же: как вырваться из ледового плена? Молчал и заместитель начальника районного управления А. Н. Гладышев, руководивший всей этой группой судов. Только что были высказаны все предложения по спасению каравана, и сейчас нужно было подвести итог, принять окончательное решение.

Наконец Гладышев заговорил: — Ладте, товарищи, больше ничего, — сказал он. — Прогноз дает еще большее похолодание, ледообразование усиливается. Остается один выход: уходить за каждым садом по отдельности по одной-две баржи в кильватер и пробиваться сквозь лед. Впереди каравана поставим самые мощные буксировщики, чтобы они прокладывали во льду дорогу. Остальные пойдут в продолженном порядке. Удалку начнем с рас-

светом. А сейчас — все спать. От-

по-настоящему светать, а на пародах уже зашевелились люди. Штурманы и рулевые вместе с матросами закрепились на баржи тяжелые буксирные тросы. Глухо проворачивались гребные колеса. Шипели отработанным паром брашпиль, поднимавшие якоря.

Капитаны-наставники М. Т. Куксенко и А. Г. Жугуев переходили с парохода на парод, проверяя участки, устанавливая очередность следования составов друг за другом.

К девяти часам утра расчистка составов была закончена, и караван тронулся в путь. Медленно, очень медленно пошли головные теплоходы. Подняла под себя лед, они то и дело останавливались, отходили назад и, набрав скорость, снова и снова билась острыми форштевнями в ледяной барьер. Остающаяся за их кормой узкая водная полоса дымила туманом, быстро затихала в ледяной корке. Но изданным следом судам она уже не могла оказать сильного сопротивления.

Эфир наполнил радиоголосами. Пароходы держали постоянную миморифонную связь с Новосибирском и Томском. Радисты не поспевали ра-

ботать, и все перепоры велись открытым текстом. Опознание понятия скорости движения в общем смысле. Диспетчеры уже не спрашивали капитанов: «С какой скоростью идете?» Они спрашивали: «Сколько метров прошли за последние три часа?» Ответы были неутешительными: «Десять метров...», «Пятнадцать...», «Двадцать...».

Даже 600- и 800-сильные буксировщики с одной пародной баржей проходили за час не более 20 метров. Медленно, очень медленно караван набирал скорость. Теплоходы ОТА-857, «Дмитрий Донской», «Добрыня Никитич», управляемые капитанами И. Е. Каретниковым, В. В. Глушковым и П. П. Лютосовым, боль-

ше суток окальвали лед с колесных пародов и барж, освобождая их от смерзшейся снежной массы. А в это время десять речных кораблей в районе Могочина попали еще в более сложные условия. Мелководный Петровский перекат оказался полностью забитым снежной шугой. Почти трое суток теплоходы не могли сдвинуться с места, хотя их дизели не останавливались ни на минуту.

Ушедшим вперед теплоходам ОТА-852 и ОТА-859 удалось дойти только до поселка Игревка. Почти пятикилометровый ледяной затон, перегородив всю реку, закрыл путь. Первым вошел в затон ОТА-852. Скрежет льда о корпус показал, что природа не шутит: толщина льда была уже больше пяти сантиметров. Трое суток потребовалось, чтобы пройти небольшой участок, который в обычных условиях теплоходы проходили всего за 30 минут. Только 28 октября в 10 часов 20 минут местного времени первые два теплохода вырвались из ледяного плена. Почти трое суток капитаны, штурманы, механики и матросы не уходили с вахты. Но и сейчас, когда теплоходы шли уже по чистой воде, никто

из них не покинул своего места. Диспетчерская районного управления в эти дни напоминала боевой штаб. Непрерывающиеся телефонные звонки, хриплые голоса радиодинамиков, поступающие из радиобарж телеграммы несли самые тревожные вести: полностью остановились в районе устья Чулыма пароходы «Верен» и «Шапошников»; в Нильском яру затеросло льдом теплоход «Алена Попович» вместе с баржами; на Иштанской протоке замерз в лед нефтяной караван. Капитаны просили у диспетчеров помощи, но ее не было.

Только на пятые сутки ледяной воплеи в районе устья Томи теплоход ОТА-857 удалось прорвать ледяной барьер. Только на пятые сутки Красноярский караван вошел в Томь и, взломав лед на Иштанской протоке, начал заходить в Моряковский затон.

Поставив в безопасное место баржи, теплоходы тут же уходили на помощь оставшимся на реке пароходам. Очень медленно тянулось время. Но оно все-таки шло, и вместе с ним шли к спасительным местам зимовочные составы.

Я перечитываю служебные радиogramмы. Скупые телеграфные фразы четко восстанавливают в памяти эти тревожные дни и ночи. Большинство капитанов с настоящим мужеством встретилось со стихией, не спавало перед ней и, несмотря на очень большие трудности, спасло свои суда и завело их в зимовочные пункты.

Больших сил и напряжения стоило капитанам Л. Ю. Рейсалу и Н. А. Чухланцеву провести теплоходы в сплошном льду от Могочина до Моряковки; много бессонных ночей провели в рулевых рубках капитаны И. Е. Каретников, В. В. Глушков, капитаны-наставники А. Г. Жугуев и М. Т. Куксенко, старшие диспетчеры В. З. Гоздан и М. С. Поплавский. Это их инициативой, их находчивостью, волей, мужеством их товарищей-речников был спасен флот от случайных зимовок на псах.

М. ЧЕРНЕНКО.
На снимке: караван идет сквозь лед.

В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

ЗДРАВСТВУЙТЕ, Я-РОБОТ!

— Проходите, пожалуйста. Я вам очень рад. Меня зовут АРС — автоматический радиоэлектронный секретарь.

Таким приветствием встречает гостей в квартире своего хозяина робот, сконструированный преподавателем черчения Калужского техникума железнодорожного транспорта Борисом Николаевичем Гришниковым.

Развлекает гостей, АРС включает магнитофон, разливает в бокалы прохладительные напитки. Когда хозяин нет дома, а вы звоните ему по телефону, робот-секретарь снимает трубку и записывает на магнитофон, что вы хотели сказать его хозяину. Он умеет также по предельному заказу включать радиоприемник и записывать наиболее интересные передачи.

Изобретательный педагог использует своего робота также для занятий со студентами.

На свалке каменного века

Редкие произведения искусства извлечены советскими археологами из глубин пещеры в полновом тысячелетия. Работы скульпторов эпохи неолита обнаружили научный сотрудник Эрмитажа Александр Микляев во время раскопок знаменитой «Псковской Венеции» — древнего поселения людей на сваях в Увельском озере близ Невеля. Резные изделия из кости и дерева дополняют картину жизни поселения, которые веками обитали на «деревянной эстакаде».

Одна из находок последнего сезона — миниатюрная фигурка мужчины, выточенная в довольно реалистичной манере из рога животного. Фигурка была обнаружена на свалке каменного века, среди кожур и желудей и скорлупы орехов. А. Микляев предполагает, что у «озерных людей» она была идолом. (ТАСС).

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

ЗАРУБЕЖНЫЕ ОТКЛИКИ НА ПРАЗДНОВАНИЕ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ В МОСКВЕ

Болгария

Военный парад на Красной площади вновь продемонстрировал возрастающую военную мощь легендарной и непобедимой Советской Армии, ее готовность сокрушить любого агрессора, который дерзнул бы развязать новую мировую войну, пишет газета «Рабочее дело». Газета публикует подробный отчет о параде и демонстрации трудящихся, излагает речь министра обороны СССР Маршала Советского Союза Р. Я. Малиновского, помещает снимки мощных советских ракет.

Излагая речь Л. И. Брежнева на приеме в Кремле, «Рабочее дело» подчеркивает, что Советский Союз проявляет постоянную заботу об укреплении могущества и сплоченности социалистического сотрудничества, всеми силами поддерживает национально-освободительное движение и стоит на первой линии борьбы народов за мир и социальный прогресс.

Чехословакия

Все чехословацкие газеты на первых страницах под крупными заголовками опубликовали сообщения, репортажи и фотоснимки о военном параде на Красной площади в Москве и демонстрации трудящихся. Газеты отмечают, что на параде была показана военная техника, с боевыми качествами которой недавно в Советском Союзе были ознакомлены представители ряда социалистических стран.

Излагая речь министра обороны СССР, чехословацкая печать подчеркивает, что Советские Вооруженные Силы в боевом союзе с братскими армиями готовы с честью отстоять свободу и независимость стран социалистического сотрудничества и нанести сокрушительный удар по любому агрессору.

Франция

Октябрьские торжества в Советском Союзе встретили во Франции широкий отклик. Газеты публикуют статьи своих московских корреспондентов и праздничные фотографии. Печать подробно излагает речь министра обороны СССР Маршала Советского Союза Р. Я. Малиновского. Газета «Пополер де Пари демокраси-66», в частности, отмечает слова Р. Я. Малиновского об успехах Коммунистической партии Советского Союза, направленных на постоянное повышение обороноспособности СССР и укрепление вооруженных сил стран Варшавского Договора.

Газета «Парижен либер» указывает, что во время парада в Москве Советская Армия продемонстрировала свое самое современное оружие. Под фотографией, помещенной в «Фигуро» рядом с репортажем из Москвы, написано: «Эта гигантская орбитальная ракета может поразить цели на любой дистанции и в любом направлении».

Англия

Самые крупные фотографии в английских газетах — это полученные из Москвы снимки военного парада и демонстрации трудящихся на Красной площади. Почти все газеты опубликовали фотографии гигантской орбитальной ракеты.

В отчете корреспондентов центральное место занимает выступление министра обороны СССР, в особенности его суровое предупреждение по адресу американских империалистов и западногерманских милитаристов. (ТАСС).

ДЕЙСТВИЯ ЮЖНОВЬЕТНАМСКИХ ПАТРИОТОВ

ХАНОЙ, 9 ноября. (ТАСС). Бойцы Армии освобождения в провинции Бьенхо массированным огнем из минометов полностью уничтожили три складских помещения в Лонгбине, в которых хранилось около 125 тысяч авиационных бомб, артиллерийских снарядов и ракет, сообщает ВИА со ссылкой на агентство Освобождение.

Южновьетнамские патриоты предприняли ночью 28 октября огневой налет. В результате убито по меньшей мере 50 американских солдат; уничтожено большое количество транспортных средств; разрушено несколько домов и барачов.

Этот американский военный склад, расположенный в 11 милях к северо-востоку от Сайгона, — один из самых крупных в Южном Вьетнаме.

В БОЛГАРСКОМ СЕЛЬХОЗКООПЕРАТИВЕ



Сельскохозяйственный кооператив в селе Обнова Плевенского округа — один из лучших в Народной Болгарии. Он был организован более двадцати лет назад. Многочисленные отрасли животноводства дают большие прибыли. Село заново отстроено. Новые кирпичные дома высятся вдоль выложенных каменными плитками тротуаров. Вокруг центральной площади разместились здания правления кооператива, Дома культуры, амбулатории, почты.

НА СНИМКЕ: центр села Обнова. Справа — административное здание кооператива, слева — Дом культуры. (Фото БТА—ТАСС).

АССАМБЛЕЯ ОАЕ ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ

АДДИС-АБЕБА, 9 ноября. (ТАСС). В итоге напряженной пятнадцатидневной работы главы африканских государств и правительств обсудили насущные проблемы Африки и приняли по ним соответствующие резолюции.

Среди утвержденных документов: резолюция по Южной Родезии, по апартеиду и расовой дискриминации, по Юго-Западной Африке, о деятельности Комитета освобождения ОАЕ, по испанским и португальским колониям в Африке и другие резолюции.

В резолюции по апартеиду и расовой дискриминации говорится об ухудшении положения коренного населения ЮАР, Юго-Восточной Африки, о деятельности Комитета освобождения ОАЕ, о деятельности Комитета освобождения ОАЕ, о деятельности Комитета освобождения ОАЕ, о деятельности Комитета освобождения ОАЕ.

Лидеры африканских стран осуждают действия государств, которые поддерживают политические, экономические и военные связи с правительством ЮАР, и требуют от них немедленного разрыва этих связей.

В резолюции по Юго-Западной Африке подтверждается неотъемлемое право народа ЮЗА на самоопределение, свободу и независимость, а провозглашается господство ЮАР над ЮЗА расценивается как военная оккупация.

Резолюция о деятельности Комитета освобождения ОАЕ гласит, что борьба против империализма и за свободу Африки является одной из главных целей Организации африканского единства.

ОТСТАВКА МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ИНДИИ

ДЕЛИ, 9 ноября. (ТАСС). Премьер-министр Индии Индира Ганди приняла отставку Г. Л. Нанды с поста министра внутренних дел, сообщает агентство ПТИ.

Окончательные результаты выборов в конгресс США

ВАШИНГТОН, 10 ноября. (ТАСС). Согласно окончательным результатам выборов в конгресс США, места в палате представителей распределились следующим образом: демократы получили 248 мест (в палате нынешнего состава они имели 294 места и одно место было вакантным), республиканцы — 187 мест (ранее они имели 139 и одно место было вакантным). Таким образом представители республиканской партии завоевали в палате депутатов американского конгресса 47 дополнительных мест.

В сенат США избрано 64 демократа и 36 республиканцев. Демократическая партия потеряла на нынешних выборах 3 места в сенате.

ЭРХАРДУ ГРОЗИТ ОТСТАВКА

БОНН, 8 ноября. (ТАСС). После состоявшегося сегодня вечером заседания правления христианско-демократического союза в Бонне объявлено, что правление приняло решение предложить в качестве «возможных преемников» Эрхарда на посту канцлера председателя фракции ХДС/ХСС в бундестаге Барцеля, председателя бундестага Герстенмайера, премьер-министра земли Баден-Вюр-

темберг Кизингера и министра иностранных дел Шредера.

Одновременно объявлено, что фракция ХДС/ХСС в бундестаге еще на этой неделе изберет «окончательного претендента» на пост канцлера ФРГ и «будет рекомендовать» президенту ФРГ предложить этого кандидата заочногерманскому бундестагу для выборов канцлера ФРГ.

«Хунвэйбины» продолжают демонстрацию

ПЕКИН, 9 ноября. (ТАСС). На улицах Пекина второй день маршируют колонны «хунвэйбинов» под командованием военнослужащих Народно-освободительной армии Китая. Одновременно сотни военных грузовиков, оборудованных полевыми радиостанциями, разъезжают из одного конца города в другой. Площадь Тяньаньмень буквально запружена преемниками «хунвэйбинами».

«Большой радостью» называют «хунвэйбины» в своих материалах заявление премьер-министра КНР Чжоу Энь-лая 31 октября в Пекинском дворце спорта о том, что «заявление в учебных заведениях не начнут по крайней мере до летних каникул». «Впереди, — пишут они, — еще десять месяцев для ведения культурной революции».

ПРИГОВОР ФАШИСТСКИМ ПРЕСТУПНИКАМ

ВЕНА, 9 ноября. (ТАСС). Здесь закончился судебный процесс по делу нацистских преступников Вильгельма и Иоганна Мауер. Иоганн Мауер приговорен к 8-ми годам, Вильгельм — Мауер — к

12-ти годам тюремного заключения. В 1941 — 1943 гг. братья-эсэсовцы принимали активное участие в массовом уничтожении жителей временно оккупированного украинского города Станицы.

С чем сравнить труд историка-исследователя? Я не нашел такого сравнения.
Представьте себе книгу летописца толстой в шестидесятилетний дом. Сколько страниц может вместить такой том? Миллионы документов разных лет — драгоценнейший материал для исследователя — собраны в томских архивах. Какой титанический труд требуется, чтобы сопоставлять эти документы, изучая малейшие, самые отдаленные взаимосвязи, то ли утвердить исторические предположения, то ли решительно отклонить их.
История — это прежде всего судьбы людей. Быть может, такой форму-

ли помощник С. М. Кирова в Томске. Директор областного архива Л. В. Муравьева рассказала историю еще одного поиска, в результате которого удалось получить новые документы о жизни томича П. Н. Обросова — одного из активнейших деятелей революционного движения в Сибири, участника октябрьских событий. Крупнейший медик, возглавлявший многие годы знаменитый Московский институт имени Склифасовского, был другом В. В. Куйбышева, встречался с П. И. Воеводиныным, Е. А. Поповым и другими видными большевиками. Сейчас архив пополняется документами, среди которых — фотографии

та Д. М. Зольниковым, в прошлом аспирантом нашей кафедры, для 4-го тома «Истории Сибири» закончил главу «Октябрьская революция в Сибири». Вместе с главой «Гражданская война в Сибири», написанной с участием доцента Томского университета М. Е. Плотникова, эти разделы составляют 17 печатных листов.
Следует отметить, что это издание было задумано на научной конференции в Томске еще в 1960 году.
Разделы, посвященные социалистическому строительству в Сибири, пишутся с участием двух кафедр нашего университета — истории СССР и истории КПСС, которую возглавляет доктор исторических наук В. С. Флеров.

Глава третьего тома «Истории Сибири» о февральской революции написана старшим преподавателем нашей кафедры В. А. Соловьевой. Она успешно работает над диссертацией по теме «Установление Советской власти в Томске и Томской губернии. 1917 — начало 1918 гг.»

В числе других тем, разработанных нашей кафедрой, я хотел бы назвать прежде всего такие: «Политические настроения сибирского крестьянства. Март-апрель 1917 года», «Сибирское областничество в 1917 году», «Советская историография о гражданской войне в Сибири» — по этой теме доцент М. Е. Плотникова пишет докторскую диссертацию.

За последние годы по истории СССР и КПСС октябрьского и советского периода в стенах нашего университета подготовлены 123 диссертации, являющиеся весомым вкладом в науку. Многие из них посвящены истории Октябрьской революции в Сибири и на Дальнем Востоке. К 40-летию Октября историки города подготовили сборник «Борьба за власть Советов в Томске и Томской губернии». Затем вышла в свет книга «Борьба за власть Советов». Несомненно, ценность представляют воспоминания участников большевистского подполья, партизанского движения и борьбы за установление Советской власти в Сибири, вошедшие в книгу «В огне революционных битв», изданную в 1964 году партактивом Томского обкома КПСС.

Мы предлагаем также издание еще двух важных сборников документов: «Нарынская ссылка 1907—1917 годов» и «Советы Томской губернии в 1917—1918 годах».

Мы ставим перед собой задачу как можно полнее воссоздать картину борьбы за власть Советов, глубоко изучить биографии крупнейших деятелей революции и становления Советской власти. История нашей области — богатейший и увлекательный материал для самого серьезного исследователя, ибо томские большевики — этот важный несомненно — сыграли важную роль в установлении Советской власти во всей Сибири.

Остается лишь сообщить, что юбилейный год будет отмечен в Томске важными научными событиями. В январе состоится юбилейная сессия общества «Знание». Затем университет и Сибирская секция научного совета по комплексной проблеме «Великая Октябрьская социалистическая революция» Академии наук СССР проведут в Томске юбилейную Западно-Сибирскую зональную конференцию. И, наконец, в сентябре в Томске состоится городская межвузовская юбилейная конференция.
А. БРУСНИН.



Два года назад, после смерти выдающегося советского писателя С. Я. Маршала, его имя было присвоено Томской детской библиотеке № 2. С тех пор ежегодно в день рождения любимого писателя советской детворы библиотека устраивает утренники, посвященные творчеству Самуила Яковлевича. Очередной такой утренник состоялся недавно. Заведующая библиотекой

Е. Я. Панова рассказала о поездке в Москву, о посещении квартиры покойного писателя и о встречах с его сыном. Затем ребята прослушали запись голоса С. Я. Маршала, а потом сами читали его стихи. Утренник закончился викториной по стихам любимого писателя.
НА СНИМКЕ: «маршанковский утренник» в библиотеке № 2.
Фото В. Куликова.

ВАШ ДРУГ — «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

Каждый раз во время подписной кампании тысячи людей определяют для себя выбор своих друзей и советчиков на новый год — ведь любимую газету можно сравнить с хорошим другом. Газета «Советская культура» является таким другом сотням тысяч людей, для которых вопросы культуры, искусства, кино так же интересны, как и их непосредственная специальность. «Советскую культуру» читают врачи и учителя, ученые и инженеры, актеры и студенты, потому что на ее страницах помещаются материалы, одинаково интересные и нужные людям самых различных профессий. Только за последний год завоевали у читателей

широкую популярность рубрики: «Рецензионный клуб читателей», «Детям — все краски мира», «Рецепты умного досуга», «Рядом с интересным собеседником» и многие, многие другие.
О чем рассказывает газета? Диапазон ее разговора с читателями очень широк: эстетическое воспитание детей, проблемы современного театра, строительство и работа сельских и городских учреждений культуры, жизнь коллективов хореографической самодеятельности, будни университетов культуры... Газета рассказывает о труде библиотекаря и артиста, о становлении музыканта, о творчестве молодых мастеров сцены и кино. На

ее страницах выступают виднейшие деятели советской и зарубежной культуры. Они делятся своим опытом, творческими раздумьями, планами на будущее.
«Советская культура» особенно необходима творческому работнику. Он может принять участие в профессиональном разговоре о новом спектакле или фильме, обсуждении проблемы телевидения, сценаристического мастерства актера, полужизне в современной драматургии. Она необходима и культуртрегователю: он найдет в ней рассказы об опыте работы лучших клубов, сможет принять участие в дискуссии о том, что требует сегодня жизнь от деятелей сельской и городской культуры.

Газета будет интересна и медику, и педагогу, и рабочему, потому что сегодня культура — это не удача избранных, а то, что волнует всех. Газета публикует острые статьи на моральные темы, фельетоны, рассказывает о культуре нашего быта, о всех новостях советского и зарубежного искусства.
Что же касается многомиллионной армии любителей кино, то для них газета выпускает еженедельное приложение — «Советское кино».
Когда вы будете оформлять подписку на будущий год, не забудьте включить в число ваших друзей газету «Советская культура».

КРЕМЛЬ — ЕЛИСЕЙСКИЙ ДВОРЕЦ

Подписано соглашение об установлении линии прямой связи

ПАРИЖ, 9 ноября. (ТАСС). В соответствии с договоренностью, достигнутой во время визита Президента Французской Республики Шарля де Голля в Советский Союз в июне этого года, сегодня здесь подписано соглашение об установлении линии прямой связи между Московским Кремлем и резиденцией Президента Франции — Елисейским дворцом в Париже. От имени своих правительств соглашение подписали посол СССР во Франции В. А. Зорин и генеральный секретарь министерства иностранных дел Франции Эрве Алфран.

Выступив с краткой речью после подписания соглашения, Эрве Алфран выразил уверенность, что линия прямой связи Кремль — Елисейский дворец «будет служить лишь миру».
В. А. Зорин, в свою очередь, подчеркнул, что достижение договоренности об установлении линии прямой связи представляет собой знаменательное событие в отношениях между СССР и Францией.

ЧЕМПИОН МИРА ЭКЗАМЕНУЕТ

ПАРИЖ, 9 ноября. (ТАСС). При доигрывании неоконченной партии четвертого тура всемирной шахматной олимпиады чемпион мира Т. Петросян нанес поражение датчанину В. Ларсену. Эта встреча была в центре внимания зрителей и шахматистов — ведь датский гроссмейстер считается одним из претендентов на шахматную корону. На четырнадцатом ходу Петросян смело пожертвовал качеством за пешку и после

пяти часов борьбы добился решающего преимущества.
До победы довел отложенную партию и М. Таль, обыгравший Б. Бринкманна. Таким образом, счет матча Дания — СССР — 0:4.
В пятом туре команда СССР встретилась с шахматистами Румынии. Б. Спасский согласился на ничью с Ф. Георгиу, а М. Таль — с В. Чокалята. В Корчной выиграл у Д. Дримера, а Л. Полугаевский — у

Станена. Набрав 17 очков, наши гроссмейстеры продолжают уверенно лидировать в главном финале.
В пятом туре этого же финала закончилась еще одна встреча — болгары выиграли у норвежцев — 3,5:0,5, а команда Чехословакии — у шахматистов Венгрии — 2,5:1,5. В остальных встречах много неоконченных партий, которые будут доигрываться утром 10 ноября. (ТАСС).

ПЕРВАЯ ПОБЕДА В МЕЛЬБУРНЕ

МЕЛЬБУРН, 9 ноября. (ТАСС). Первую победу на чемпионате мира по современному пятиборью одержали советские спортсмены. Они лучше всех выступили в соревнованиях по плаванию, набрав 3.111 очков. В личном зачете место четвертых выиграл на первом месте вышел венгерский атлет Андран Балдо — 4.133 очка. Наш Виктор Минеев с тре-

тьего места переместился на второе — 4.029 очков, а лидировавший после трех дней состязаний венгр Ференц Терек занимает теперь третье место — 3.992 очка.
В командном зачете впереди идут венгерские пятиборцы — 12.148 очков. Команда СССР — на втором месте — 11.411, на третьем — представители ГДР — 10.296. (ТАСС).

В МОСКВЕ — РАВНОВЕСИЕ

Никто из соперников — ни футболисты московского «Спартака», ни венский «Радник» — не сумели добиться перевеса в первом матче 1/8 финала розыгрыша кубка обладателей кубков. Их встреча на Центральном стадионе имени Ленина в Москве 9 ноября закончилась ничью — 1:1. Теперь решающее значение приобретет новая встреча конкурентов в Вене 8 декабря. (ТАСС).

ПОГОДА — увеличение облачности до полной, по западным районам слабый снег, метель, по остальным территориям без осадков, ветер переменный, 5—10 метров в секунду, по западным районам потепление, температура 12—17, по остальной территории — 19—24 градуса мороза.
Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

В ЧЕСТЬ ДНЯ МИЛИЦИИ

Томские динамовцы провели стрелковые соревнования, посвященные Дню советской милиции. В стрельбе из армейского пистолета по круглой мишени на 25 метров отличный результат показал майор милиции Ф. Чиков, выбывший 97 очков из 100 возможных. У женщин, выполняющих это же упражне-

ние из малокалиберного пистолета, лучший результат показала госавтоинспектор лейтенант З. Кириллова — 91 очко. Это два новых рекорда области.
В командном зачете победили стрелки подразделение, где начальником подполковник милиции М. М. Сердюк.
О. МИРЕЦКИЙ.

Томский драматический театр

Томский политехнический институт

УЧЕНЫЕ И ИСТОРИОГРАФЫ ОКТЯБРЯ

Ученые не существуют в науке, но об этом не можешь не думать, когда перелистываешь старые архивные дела.

Жил в Томской губернии крестьянин-переселенец Ефим Задорожный. Как дошла до него весть о революции в Петрограде? Что думал тридцатилетний сибирский хлебопашец о будущем своем? Вот архивное дело из фонда «Р-357». В нем — анкета, собственноручно заполненная им. Вопрос: «Как восприняли крестьяне вашего села весть о революции?» Ответ: «Очень хорошо». Еще вопрос: «К какой власти вы стремитесь?» Четкий ответ: «Власти народа». Жил ли сейчас этот крестьянин? Ему должно быть под восемьдесят.

Какая увлекательнейшая задача для историка, социолога, журналиста, проследить жизненный путь крестьянина, изучить судьбы его потомков, его орудельца. Пройдут еще многие годы, но неисчерпаемая летопись Октября будет питать пытливым ум исследователя, обогащая историю народа.

Это ведь чисто внешнее представление, что историки, исследователи архивных фондов — затворники, далекие от жизни люди. Совсем наоборот: это люди, увлеченные романтической поиском, для которых за каждым документом бьются трепетные сердца эпохи, человека.

Базисом бы, все уже было известно о доме врача Грацианова на Алтае, где С. М. Киров организовал подпольную большевистскую типографию в Томске. И вот пожелавший от времени лист архивного дела, в котором лишь упоминается новая фамилия — А. А. Газина.

Кропотливая исследовательская работа, внимательное чтение сотен и сотен документов. Запросы в Иркутск и Киев, Москву и Харьков. И перед исследователем предстал облик мужественного борца, пламенного революционера. А. А. Кузнецова-Газина — известная деятельница рабочего движения, профессиональный революционер, была, как оказалось, одной

группы сибиряков-делегатов X съезда партии. На снимке — В. В. Куйбышев, П. Н. Обросов, П. И. Воеводины, К. А. Попов и другие.
Маленькая фотография далеких лет — священная реликвия. Вот послужил, как нелегко ее започудить. По списку учащихся Марининской гимназии в Томске установлено, что жена Обросова А. В. Александрова была соученицей внучки адмирала С. О. Макарова — создателя «Брмака», первого русского ледохода. Начались поиски Нины Макаровой. Помог случай. В одной из газет появился снимок, на котором С. М. Киров сфотографирован с внуками прославленного адмирала. Вскоре Нина Макарова-Кузнецова сообщила в Томск, что ее соученица Александрова, будучи женой врача Обросова и помогая ему бороться с эпидемией тифа в Томске (это было в 1919 году), заразилась и умерла. Макарова помогла связаться с сыновьями Обросова Андреем и Анатолием, которые обогатили фонд архива далекой фотографии.

Этот репортаж из архивных хранилищ я хочу закончить беседой с профессором, лауреатом Государственной премии И. М. Разгоном, который руководит большой группой ученых-томичей, пишущих новые страницы истории Октября. Профессор Разгон — один из авторов «Истории гражданской войны». Ему принадлежат интересные исследования деятельности военно-революционного комитета Петроградского Совета в 1918 году, по истории гражданской войны и становления Советской власти на Кавказе. Последние 16 лет он посвятил истории Октябрьской революции в Сибири.

В преддверии пятидесятилетия Октября, — сказал профессор, — наши исследования значительно расширены, и это доставляет особое творческое удовлетворение. Томские ученые активно участвуют в создании многотомной истории Сибири. Мне оказана честь редактировать четвертый том. Недавно в соавторстве с доцентом Новосибирского университе-

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР
11 ноября — «Семья Плахова».
12 ноября — «Наркое лето в Берлине».
Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — «Сердце матери» 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
Малый зал — «Парады посетитель» — 9, 30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45.
Зал микроскопии — «Сарафов» «На ледяной арене» — «Двадцать минут в мире иллюзии» — 9, 30, 10-35, 11-40, 12-45, 13-50, 14-55, 16, 17-10, 18-20, 19-30, 20-40, 21-50.
«ОКТЯБРЬ»
Голубой зал — «Сердце матери» 10-15, 12-10, 14-05, 16, 17-55, 19-50, 21-45.
Для детей — Сборник мультипликационных фильмов — 9, 10.
Зеленый зал — «Сердце матери» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.
имени И. ЧЕРНЫХ
Большой зал — «Сердце матери» — 9, 20, 11-15, 13-10, 15-05, 17, 18-55, 20-50, 22-35.
«ПИОНЕР»
«Заколдованный мальчик» — 9-45, 11-05, 12-25, 13-45, 15-05, 16-25, «Мена Лота» — 17-55, 19-50, 21-45.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Парный посетитель» — 15, 17, 19, 21.

СЕЛЬСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 4
ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ учащихся для обучения по профессии ветфельдшер. Принимаются юноши и девушки в возрасте 16 лет и старше с образованием не ниже 7 классов. Принятые в училище обеспечиваются стипендией. Срок обучения — 1 год. Обращаться: г. Колпашево, улица Кирова, 47.

МЕНЯЮ двухкомнатную отдельную квартиру (34,5 кв. м) со всеми удобствами в г. Владимире на соответствующую квартиру в г. Томске вблизи драматического театра.
Звонить по телефону: 2 25 98.

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 19
ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР учащихся и девушек в возрасте 15—17 лет с образованием не ниже 7 классов. Принимаются в училище обеспечиваются бесплатным питанием, обмундированием и общежитием. Адрес училища: г. Томск-21, улица Лебедева, 102. 2-1

ГОРПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 4
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся для обучения по профессии штурман-помощник механика парового флота. Принимаются юноши с образованием 10—11 классов. Принятые в училище обеспечиваются стипендией. Срок обучения — 2 года. Демобилизованные из Советской Армии принимаются в первую очередь. Обращаться: г. Томск, поселок Морьяновка.

Томскому вагонному депо станции Томск-II срочно
ТРЕБУЮТСЯ: слесари-электрики, слесари-сантехники, столяры-плотники, кочегары, мойщики вагонов, грузчики, аккумуляторщики, электросварщики, слесари по ремонту вагонов, проводники вагонов, ученики проводников вагонов, техники-электрики на должностях бригадиров пассажирских поездов, осмотровщики вагонов, уборщики в вагонах, шоферы.
На принятых распространяются все льготы для работников железнодорожного транспорта.
Обращаться в отдел кадров Томского вагонного депо станции Томск-II, 2-1

ТРЕБУЮТСЯ:

Томскому фармуциллищу (для курсов усовершенствования) — кандидаты на один месяц. Оплата по соглашению. Обращаться: г. Томск-41, проспект имени Кирова, 34, телефон 2-43-37, к секретарю курсов. 2-1

Томскому медицинскому институту на постоянную работу — слесари-ремонтники центрального отопления, плотники, дворники, кочегар и отжимщики белья. Обращаться: г. Томск-41, проспект имени Кирова, 49, отдел кадров.

Томской областной конторе Стройбанка для работы в конторе — бухгалтер, на вмененную работу — кредитный инспектор и для работы в селе Александровском — уполномоченный пункта и инженер. Обращаться: г. Томск-50, переулок Нахичеванца, 5, телефон 2-31-35.

Томской лесотехнической школе — мастер производственного обучения по вождению тракторов ТДТ-75, слесарь-сантехник, шофер. Обращаться: г. Томск-24, проспект имени Ленина, 22, телефон 2-56-71. 2-1

Электромеханическому техникуму — командант учебного корпуса, секретарь-машинистка, гардеробщик, кочегар и временно — дворник. Обращаться: г. Томск-3, переулок Макушина, 8, телефон 2-47-71. 2-1

Станции Томск-II — стрелочники, весовщики, помощники составителя поездов. Обращаться к начальнику станции Томск-II. 3-1

Городскому ремонтно-строительному управлению № 1 — плотники, каменщики, столяры, кровельщики, штукатуры. Обращаться: г. Томск-21, улица Большая Подгорная, 212, отдел кадров, телефон № 29-02-42. 2-2

ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

имени С. М. Кирова
объявляет, что в понедельник, 21 ноября, в 15 час. 30 мин. в актовом зале института, на заседании межвузовского совета по присуждению ученых степеней по энергетике и электромеханике при Томском политехническом институте состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ,

представленных на соискание ученой степени кандидата технических наук Шелем М. М. на тему: «Исследования магнитного метода измерений напряжений и дефектоскопии датчиков виброотбития»; Жуковым В. К. на тему: «Вопросы контроля размеров цилиндрических немагнитных изделий методом вихревых токов».
С диссертациями можно ознакомиться в читальном зале института.

ТОМСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ С. М. КИРОВА

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей: ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ: физической электроники; сопротивления материалов.

ПРОФЕССОРОВ КАФЕДР: общей физики; экспериментальной физики; теоретической механики; общей и неорганической химии; высшей математики; начертательной геометрии и графики.

ДОЦЕНТОВ КАФЕДР: котлостроения и котельных установок; электрического привода и автоматизации промышленных установок; электрических машин и аппаратов; электрических станций; электрических систем и сетей; автоматики и телемеханики; математических и счетно-решающих приборов и устройств; электронно-измерительной техники; высшей математики; инженерной и вычислительной математики; общей геологии.

СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР: политической экономии; экспериментальной физики; техники высоких напряжений; экономики промышленности и организации предприятия; станков и резания металлов; машин и аппаратов химических производств; общей и неорганической химии; аналитической химии; электрических машин; английского языка; автоматики и телемеханики; математических и счетно-решающих приборов и устройств; электроизмерительной техники; радиотехники; геофизических методов разведки.

АССИСТЕНТОВ КАФЕДР: прикладной механики; аналитической химии; органической химии; начертательной геометрии и графики; теоретических основ электротехники; промышленной электротехники; автоматики и телемеханики; инженерной и вычислительной математики.

ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ кафедры физического воспитания и спорта.
Срок подачи заявлений на конкурс — один месяц со дня опубликования объявления.
Заявления с приложением соответствующих документов направлять на имя ректора института по адресу: г. Томск-4, проспект имени Ленина, 30.

ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

имени С. М. Кирова
объявляет прием

учащихся по специальностям: плотник-столяр, маляр-штукатур-плиточник, каменщик и слесарь-сантехник. Принимается молодежь в возрасте 15—17 лет с образованием 5 и выше классов. Принятые в училище обеспечиваются питанием, обмундированием и общежитием. Демобилизованные из Советской Армии принимаются в первую очередь.
По окончании училища квалифицированные рабочие направляются для работы по устройству газовых и нефтяных месторождений Томской и Тюменской областей.
Адрес училища: пос. Каргасок, Томской области, райисполком.
Справки можно получить по адресу: г. Томск-29, проспект имени Фрунзе, 14, второй этаж. 2-1

ТОМСКАЯ РАДИОШКОЛА

ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ на курсы электромонтеров, автоэлектриков, сварщиков. Принимаются лица не моложе 18 лет с образованием не ниже 7 классов. Поступившие получают стипендию 32 руб. в месяц. Срок обучения — 4 месяца. Окончившие курсы направляются на работу с предоставлением общежития.
Обращаться: г. Томск-1, улица Розы Люксембург, 48, телефон 2-42-58. 2-2

Областной и городской отделы здравоохранения, областной и городской противотуберкулезные диспансеры, обком профсоюза медицинских работников с глубоким прискорбием извещают о смерти старшего врача-фтизиатра орденосной ТЕРЕНТЬЕВОЙ Клавдии Семеновны, пославшей 10 ноября, и выражают глубокое соболезнование семье покойной.
Вынос тела состоится 12 ноября, в 2 часа дня, из городского противотуберкулезного диспансера (г. Томск-4, улица имени В. Д. Кузнецова, 26).

Дети и внуки с прискорбием извещают о смерти горячо любимой матери и бабушки ТЕРЕНТЬЕВОЙ Клавдии Семеновны.
Адрес: АДРЕС РЕДАКЦИИ г. ТОМСК пр. им. ЛЕНИНА, 66

Телефоны: ответ, секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и радиосельской связи — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, stenografistov — 2-52-02.
г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя».
K301868 Выход № 9881